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Предмет истраживања 

 

 Предмет истраживања предложене дисертације је историјат Српске краљевске 

академије од 1918. до 1947. године. Хронолошки оквир којим је омеђено 

истраживање представља заокружену целину у дугој историји Српске академије 

наука и уметности, најзначајније научне и културне установе државе Србије. Иако је 

основана 1886. а своје претече имала још од 1841. (Друштво српске словесности а 

потом Српско учено друштво), након стварања заједничке државе Срба, Хрвата и 

Словенаца 1918. године наступио је период најплоднијег и најинтензивнијег рада 

Српске краљевске академије. 

 Идеја о оснивању Академије у Србији, односно „Ученог друштва”, први пут се 

појавила у време прве владе кнеза Милоша Обреновића, а њен покретач био је 

Димитрије Тирол 1833. године. Међутим, пошто је кнез сматрао да за тако нешто у 

Србији још у век не постоје услови, Тиролов предлог одложен је за повољнија 

времена. Већ 1841. године професори Лицеја предложили су да се створи једна таква 

установа по угледу на друге напредне земље. Творци тог предлога били су Јован 

Стерија Поповић, професор природног права, и Атанасије Николић, професор 

математике. Кнез Михаило Обреновић је 7. новембра 1841. године (по старом 

календару) издао уредбу којом је настало Друштво српске словесности (ДСС), а у 
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којем су се убрзо окупила сва значајнија имена српске науке и књижевности тог 

времена. Циљ ДСС било је проучавање српског језика и ширење науке на њему, али и 

прикупљање грађе о прошлости српског народа. ДСС је према областима деловања 

било подељено на пет одсека, а од 1847. године резултате свога рада је објављивало 

у Гласнику Друштва српске словесности. Пошто је временом у Друштву почела да 

јача либерална струја, која је желела да његов рад преусмери ка просвећивању 

народа и борби против заосталости и сиромаштва, кнез Михаило је у њему све више 

видео препреку свом ауторитарном режиму. Рад ДСС привремено је прекинут 27. 

јануара 1864, да би већ крајем јула исте године оно наставило са радом али под 

новим именом ‒ Српско учено друштво (СУД). Чланство је обновљено, а области рада 

новог Друштва знатно су проширене.  

 Питање главног правца деловања СУД и његове улоге у српском друштву 

поново је дошло на дневни ред. Либерали су веровали да је просвећивање народа 

њихов основни задатак, док су се конзервативци залагали искључиво за бављење 

научним радом. Из тог спора настала је Српска краљевска академија (СКА) као 

установа чији је основни задатак био да се бави научним радом. СКА је настала 

новембра 1886. доношењем њеног Основног закона, а прве академике именовао је 

краљ Милан Обреновић у априлу наредне, 1887. године. СКА је била подељена на 

четири стручне академије: Академију природних наука, Академију друштвених 

наука, Академију филозофских наука и Академију уметности. Први академици били 

су: Јосиф Панчић, Димитрије Нешић, Јован Жујовић, Љубомир Клерић (Академија 

природних наука), Чедомиљ Мијатовић, Милан Ђ. Милићевић, Љубомир Ковачевић, 

Пантелија Срећковић (Академија друштвених наука), Стојан Новаковић, Милан 

Кујунџић, Светислав Вуловић, Светомир Николајевић (Академија филозофских 

наука), Љубомир Ненадовић, Матија Бан, Михаило Валтровић, Даворин Јенко 

(Академија уметности). За првог председника именован је Јосиф Панчић, а први 

секретар био је Јован Жујовић. У периоду од 1886. до 1892. године истовремено су 

постојали и СУД и СКА, па је то време било испуњено трвењима између двеју 

установа, која су била додатно продубљивана сменама либералних и 

конзервативних (напредњачких) влада у Краљевини Србији. Коначно, тај период 

окончан је припајањем СУД Академији 1892. године, тако што је целокупна имовина 
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Друштва прешла у власништво Академије, осам чланова Друштва постали су 

академици, а сви остали именовани су за почасне чланове СКА, што је обезбедило 

континуитет у раду ових установа. 

 Академијине редовне публикације, поред Годишњака, који је као посебан 

извештај о раду СКА излазио за сваку годину, били су Глас, Споменик и Посебна 

издања, при чему је свака била подељена у више серија и одељења. Још крајем 19. 

века створени су Лексикографски одсек и Етнографски одбор СКА, којима су били 

додељени велики и дугорочни задаци. Лексикографски одсек имао је задатак да 

прикупља и сређује грађу која би ушла у Речник народног и књижевног језика 

српског. С друге стране, Етнографски одбор је требало да се бави изучавањем 

порекла становништва и народним обичајима. У оквиру овог одбора покренут је 

Етнографски зборник, који је имао две подсерије – Насеља и порекло становништва 

и Живот и обичаји народни. Зачетник оба одбора био је Стојан Новаковић, 

некадашњи секретар СУД, а од 1906. до 1915. године и председник СКА. Велики 

успон у раду који је СКА достигла до 1914. године, прекинут је избијањем Првог 

светског рата. Највећи део академика отишао је са владом и војском у избеглиштво, а 

Академија није радила све до ослобођења. 

 Прве послератне године у Академији биле су у знаку обнове и прилагођавања 

постојећим условима у новонасталој држави. Предратни ниво издавачке делатности 

достигнут је тек 1924, а исте године коначно је завршена изградња Академијине 

зграде у Кнез Михаиловој улици. Ова зграда, чија је изградња започета још пре рата, 

требало је да послужи за смештај Академије, али се у међувремену од тога одустало, 

те је одлучено да то буде Академијин дом за ренту, који ће она издавати и на тај 

начин убирати приходе за рад. Међутим, приходи су првих година углавном 

одлазили на текуће одржавање зграде и враћање дугова. Након што је светска 

економска криза захватила и Југославију, приходи од станарина знатно су опали и 

довели у питање рентабилност ове зграде. У склопу прилагођавања Академије новим 

околностима јавила се и иницијатива да се донесе нови закон на којем би она 

почивала. Иако је у том циљу био створен посебан одбор и било израђено неколико 

пројеката закона,  укидање парламентаризма 1929. године спречило је његов 

одлазак у даљу скупштинску процедуру. Питање доношења новог закона више није 
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покретано и у посматраном периоду је све време на снази био стари закон о СКА. С 

обзиром на то да је био застарео и у великој мери превазиђен свакодневницом и 

потребама Академије, неке његове одредбе су, уз сагласност Министарства просвете, 

слободније тумачене и примењиване све до доношења новог закона 1947. године. 

 Сарадња СКА са ЈАЗУ, иако је постојала и пре рата, у заједничкој држави 

требало је да буде подигнута на виши ниво. Ипак, неки предратни заједнички 

пројекти су напуштени, а најважнији нови облик сарадње била је изградња 

Океанографског института у Сплиту. Сарадња две установе нарочито је била 

интензивна након успостављања шестојануарске диктатуре, када је сва била у знаку 

југословенске идеје, пропагиране од стране званичне државне политике. У том 

смислу јавила се и иницијатива за стварање Југословенске академије наука, која би 

објединила све југословенске академије и била нека врста кровне академије у 

држави. Та идеја, међутим, никада није остварена. 

 У периоду између два светска рата на виши ниво је подигнута сарадња СКА са 

академијама у иностранству. Корен за ту сарадњу посађен је већ крајем Првог 

светског рата, када је основана Међународна унија академија са седиштем у Бриселу. 

СКА је била активни члан у овом удружењу светских академија и учествовала је у 

неколико међународних научно-истраживачких пројеката, покренутих од стране 

Уније. Са страним академијама и ученим друштвима СКА је ступила у размену 

публикација и на тај начин обогатила своју збирку иностраних часописа, али и 

представила свету своја достигнућа. Од оснивања Академије у њеним издањима 

радови су штампани само на српском језику, што је онемогућавало иностране научне 

средине да се боље упознају са њеним радом. У овом периоду преброђена је 

дугогодишња језичка баријера тако што су радови у прво време објављивани са 

кратким изводима на страном језику, а касније су покренуте и посебне публикације у 

којима су радови штампани само на неком од светских језика. 

 Наредних година, академијама у Београду и Загребу придружила се још једна – 

Академија знаности и уметности у Љубљани. На тај начин су и Словенци добили 

своју академију и придружили се постојећим заједничким одборима југословенских 

академија за представљање домаће науке и уметности у иностранству. У другој 

половини 30-их година, поред педесетогодишњице постојања и рада, обележене 
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1937, историјат Академије обележило је и настојање да се дефинитивно реши 

питање њеног трајног смештаја. „Подстанарски статус”, на који је била приморана 

још од свог оснивања, требало је решити подизањем зграде на плацу код цркве 

Светог Марка, који је Општина града Београда доделила Академији за ту намену. 

Међутим, и поред добре воље градских отаца да Академији изађу у сусрет, 

недостатак средстава за изградњу, као и избијање рата, до даљњег су одложиле 

реализовање овог плана. Вредан помена је и коначни избор Исидоре Секулић за 

дописног члана Академије уметности 1939, после неколико неуспелих покушаја 

претходних година. Овај избор означио је велики корак у продору особа женског 

пола у српску Академију, који је након рата настављен. 

 Почетак новог светског рата ставио је Академију пред нова искушења. За 

разлику од искуства у претходном, током Другог светског рата Академија није 

прекидала рад. Заправо, нашла се у чудној ситуацији у којој су јој окупаторске власти 

забрањивале јавни рад, док је влада Милана Недића инсистирала да се сви напори 

Академије уложе у рад на издавању Речника српског језика. Министарство просвете 

је за рад на Речнику издвојило значајна средства, али тај посао ипак није био 

довршен. У бомбардовању априла 1941. страдала је зграда у Бранковој 15, у којој је 

Академија била смештена још од 1909. године. Оштећења је претрпела и Академија 

палата у Кнез Михаиловој улици, у коју се убрзо уселио немачки официрски дом. 

Један део академика био је у заробљеништву у логору на Бањици. Међу њима је био и 

председник Академије, Александар Белић, који је, после изласка на слободу, решио 

да се не враћа на функцију под изговором слабог здравља, те га је до завршетка рата 

замењивао Јован Радонић, секретар Академије. Чланство се осипало, а нови чланови 

нису бирани, тако да је Академија, претрпевши у рату велику материјалну штету и 

финансијске губитке, ослобођење дочекала десеткована.  

 Ослобођење је целокупном друштву, па и Академији као њеном нераскидивом 

делу, донела бројне промене. Једно од основних питања у том тренутку било је 

испитивање рада Академије током окупације због чега је основан посебан одбор. 

Иако је Академија представљала неку врсту симбола предратног монархистичког 

режима, у послератним годинама добила је завидан положај у друштву, 

дефинитивно утврђен доношењем новог закона о Академији. Тим законом из 1947. 



6 
 

године, који представља завршетак једне епохе у њеној историји, Академија је 

добила ново име – Српска академија наука, реорганизовала се, а овлашћења су јој 

знатно повећана. 

 

 

Циљеви истраживања 

 

 Основни циљ истраживања је да се прикаже историјат, начин рада и улога 

Српске краљевске академије у периоду од стварања државе Краљевине Срба, Хрвата 

и Словенаца 1918. до 1947. године, када је донет нови закон о Академији којим је она 

променила име, организацију и начин рада. Истраживање ће бити засновано на 

прворазредним историјским изворима – актима, која су настала радом саме 

Академије и надлежних министарстава, преписци између академика, као и њиховим 

мемоарским списима. 

 Бројним појединачним питањима, која у досадашњој историографији нису 

била предмета интересовања, у овом раду биће посвећена нарочита пажња. Нека од  

најважнијих питања су следећа: колика је и каква била разлика између положаја 

Академије у новој држави у односу на положај који је иста установа имала у 

предратној Краљевини Србији; колико је нова, увећана држава представљала 

подстицај за гранање Академијиног рада, а колико га и како ограничавала; колико је 

постојање академијских центара у Загребу и Љубљани погодовало, а колико 

отежавало рад и положај Српске краљевске академије у Краљевини Југославији; 

каква је била улога Српске краљевске академије у време пропагирања југословенске 

идеје као државне; колика је била разлика између очекивања и реалних домета 

Академије у њеном наступању у међународним академијским форумима и колико је 

она допринела представљању домаће науке и уметности у иностранству; колико је 

држава имала слуха за Академијине горуће потребе за обезбеђивањем стабилних 

извора прихода и подизање зграде у коју би се сместила; какви су били коначни 

резултати издавачке делатности и научно-истраживачких пројеката Академије, као 

два најважнија вида њене делатности; ко су били чланови Српске краљевске 



7 
 

академије, какав је био њихов друштвени статус, национални састав, географско 

порекло, образовање, политичка улога и положај у друштву; каква је била судбина 

Академије и њених чланова током Другог светског рата; на који начин се Академија 

изборила са друштвено-политичким изазовима насталим по окончању Другог 

светског рата. На ова и бројна друга питања покушаћемо да одговоримо у овом 

истраживању. 

 Крајњи резултат истраживања је стварање свеобухватне слике о историјату, 

улози и положају Српске краљевске академије, узимајући у обзир све чиниоце који су 

на њу утицали у постављеном хронолошком оквиру. 

 

 

 

Основне хипотезе 

 

 Стварањем Краљевине СХС Српска краљевска академија морала је да се прилагоди 

измењеним околностима у новој и увећаној држави, јер су поред ње постојале 

академије у Загребу и Љубљани. 

 Српска краљевска академија је заједно са Југославенском академијом знаности и 

умјетности представљала водећу научну и уметничку установу у земљи. 

 Између двеју академија, у Београду и Загребу, постојала је вишеструка сарадња, 

али и одређени ривалитет. 

 У посматраном периоду историје Српске краљевске академије академици су имали 

знатно слабији утицај у политичком животу државе него што је то било у периоду 

до 1918. године. 

 Финансијска помоћ државе за рад Академије и њених чланова била је недовољна, 

а у тренуцима економске кризе и мера штедње још више је умањивана. 

 И поред финансијских тешкоћа, Српска краљевска академија је у међуратном 

периоду имала најбогатију издавачку делатност у земљи и стајала је иза највећих 

научно-истраживачких подухвата. 
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 Иако је довршена изградња Академијиног дома у Кнез Михаиловој улици, то није 

трајно решило ни питање смештаја Српске краљевске академије ни њених 

прихода. 

 Закон о Српској краљевској академији из 1886. и његове допуне из 1892. године су 

у посматраном периоду све време остали на снази, а покушаји да се донесе нови 

закон остали су без успеха. 

 За време Другог светског рата Српска краљевска академија је, вешто 

балансирајући између окупатора и домаћег квинслишког режима, успела да 

одбрани своју аутономију и не буде искоришћена за њихове дневнополитичке 

потребе. 

 По завршетку Другог светског рата Српска краљевска академија је у новим 

друштвено-политичким околностима започела период своје обнове и трајно 

изменила свој начин деловања новим законом из 1947. године. 

 

 

Метод истраживања 

 

 У обради зацртане теме биће коришћен класичан начин историографског 

истраживања, који се заснива на прикупљању необјављених и објављених извора, 

њиховој критичкој анализи и обради постојеће литературе. 

 Највећи део историјских извора налази се у Архиву САНУ у Београду (АСАНУ). 

Реч је о изворима првог реда, који су настали радом Српске краљевске академије и 

њених чланова. То су целокупна административна архива СКА од њеног оснивања до 

1947. године, записници скупова СКА, грађа о задужбинама и фондовима СКА, архива 

Управе имања СКА и досијеи преминулих чланова СКА. Такође, у истом архиву налазе 

се веома значајне заоставштине истакнутих академика, од којих су најважније 

заоставштине Јована Цвијића, Љубомира Стојановића, Александра Белића и 

Милутина Миланковића. Поред тога, биће коришћене заоставштине других 

академика, истакнутих научника и сарадника СКА које се чувају у Архиву САНУ. Из 

богатих фондова Архива Југославије (АЈ) најзначајнији фондови који ће бити 
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коришћени су фонд Министарства просвете Краљевине Југославије, фонд 

Министарства финансија Краљевине Југославије, фонд Двора Краљевине Југославије, 

Централни пресбиро Министарског савета Краљевине Југославије, збирка Милана 

Стојадиновића и други. Из Архива Србије (АС) највише извора о овој теми пронашли 

смо у личним фондовима академика Стојана Новаковића, Љубомира Ковачевића, 

Владана Ђорђевића, Јована Жујовића, потом у фондовима Поклони и откупи и Varia. 

Од великог значаја је и грађа из Историјског архива Београда (ИАБ), нарочито 

фондови Владимира Јовановића, задужбине Симе Андрејевића Игуманова и Управе 

града Београда. Потпуни списак коришћених извора приложен је на крају овог 

образложења.  

 Најзначајнији објављени извори за историјат Српске краљевске академије су 

њени Годишњаци, објављивани за сваку годину посебно као својеврстан јавни 

извештај о раду Академије између двеју годишњих скупштина. У њима се налазе 

записници свих седница (Председништва, стручних академија и скупштина), 

финансијски извештаји, спискови чланова Академије, њихове биографије, некролози 

и други материјали. Што се тиче објављених извора, важно је истаћи да не постоје 

објављене збирке извора које се односе на овај део историје Српске краљевске 

академије, већ само оне које се тичу њене најраније историје и прошлости установа 

које су јој претходиле – Друштва српске словесности и Српског ученог друштва. То су 

следећа издања: Бранко Перуничић, Друштво српске словесности 1841–1864, Београд 

1973; Бранко Перуничић, Српско учено друштво 1865–1893. и Српска академија наука 

1886–1893, Београд 1973; Славица Илић, Миле Станић, Водич кроз архив Друштва 

србске словесности (1842, 1845–1864), Београд 1999; Записници седница Друштва 

српске словесности 1842–1863, приредили Василије Ђ. Крестић, Миле Станић, 

Београд, 2011; Миле Станић, Грађа о именовању првих чланова Српске краљевске 

академије, Београд 2010. Василије Ђ. Крестић, Драгослав Опсеница, Миле Станић, 

Водич кроз архив Српског ученог друштва 1864–1892, књиге I-II, Београд 2017. 

Изузетно је корисна и књига Љубомир Никић, Гордана Жујовић, Гордана Радојчић-

Костић, Грађа за биографски речник чланова Друштва српске словесности, Српског 

ученог друштва и Српске краљевске академије 1841–1947, Београд 2008. Поред тога, 



10 
 

важна су и следећа издања: Педесетогодишњица Српске краљевске академије 1886–

1936. Књ. 2, Задужбине и фондови, Београд 1936. 

 Након коришћења критички обрађене изворне грађе и доступне литературе, 

уследиће писање дисертације у коју ће синтетички бити преточена сва прикупљена 

сазнања. Приликом писања синтезе сви резултати истраживања биће изложени по 

хронолошком и тематско-хронолошком редоследу.  

 

 

Значај истраживања 

 

 Значај истраживања огледа се у томе што у српској историографији још увек 

не постоји свеобухватно написана историја Српске краљевске академије, па тако ни 

овог најзначајнијег периода у њеној историји. Литература о Српској краљевској 

академији није нарочито богата. Сви досадашњи прегледи повести најзначајније 

научне и културне установе српскога народа имају видне недостатке: углавном су 

кратки, писани су свечарски, поводом обележавања јубиларних годишњица 

Академије, с недовољном историјском дистанцом или без жеље да се најзначајнија 

питања и процеси у историји ове установе обраде онако како заслужују. 

Најзначајнији наслови у којима је обрађен њен историјат су: Педесетогодишњица 

Српске краљевске академије:1886–1936. Књ. 1, Друштво српске словесности:1841–

1864; Српско учено друштво:1864–1892 Српска краљевска академија:1886–

1936/извештај о њихову раду, поводом педесетогодишњице С. К. Академије, тадашњег 

секретара С. К. Академије А. Белића, Београд 1939–1941, и два прегледа историјата 

Академије која је написао академик Сима Ћирковић у издањима Српска академија 

наука и уметности – историјат, устројство, делатност, Београд 1986. и Српска 

академија наука и уметности 1886–1986, Галерија САНУ, књ. 59, Београд 1987. Ови 

текстови, иако веома значајни, имају велике недостатке. Настали су поводом 

прославе Академијиних јубилеја; први поводом обележавања педесет година од 

стварања СКА 1936, а друга два поводом стогодишњице 1986. године. Док је Белићев 

текст превише детаљан и оптерећен фактографијом, Ћирковићеви су сувише кратки 
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и уопштени. За Белићев текст се слободно може рећи да представља и неку врсту 

историјског извора за време у којем је настао јер има доста алузија на тадашње 

стање у Академији, њен положај у друштву и тренутне потребе. Овим истраживањем 

та празнина биће попуњена а многа питања, која до данас нису била отварана или им 

није била посвећена пажња коју заслужују, биће расветљена на основу сазнања које 

нам пружају прворазредни историјски извори. 

 

 

 

Структура рада 

 

Садржај 

Предговор 

I Предисторија (1841−1918) 

1.1 Друштво српске словесности и Српско учено друштво 

1.2 Настанак Српске краљевске академије 

1.3 Српска краљевска академија у Краљевини Србији  

1.4 Српска краљевска академија у Првом светском рату  

 

II Историјат Српске краљевске академије од 1918. до 1947. године 

2.1 Прва деценија у заједничкој држави  

2.2 Академија у доба шестојануарске диктатуре  

2.3 Од убиства краља Александра Карађорђевића до почетка Другог светског рата 

2.4 Српска краљевска академија у Другом светском рату  

2.5 На прагу новог доба  

 

III Делатност Српске краљевске академије 

3.1 Издавачка делатност 

3.2 Научно-истраживачки рад 
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3.3 Српска краљевска академија и Југославенска академија знаности и умјетности  

3.4 Сарадња са академијама и другим научним установама у иностранству 

3.5 Академијин архив и библиотека  

3.6 Академија, академици и политика  

 

IV Академијина имовина, приходи и издаци 

4.1 Буџети, задужбине и фондови 

4.2 Стан у Бранковој улици  

4.3 Дом за ренту у Кнез Михаиловој улици  

 

V Академици и њихово окружење 

5.1 Чланство  

5.2 Руска емиграција и Српска краљевска академија  

5.3 Исидора Секулић и Српска краљевска академија  

5.4 Академијини чиновници и службеници  

5.5 Академија и народ  

 

VI Портрети председника СКА (1918−1947) 

6.1 Јован Жујовић 

6.2 Јован Цвијић 

6.3 Слободан Јовановић 

6.4 Богдан Гавриловић 

6.5 Александар Белић 

 

Закључак 

Резиме 

Списак извора и литературе 
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Композиција студије 

 

 Рад би био написан по класичном хронолошком и тематско-хронолошком 

принципу и састојао би се из следећих делова: садржаја, предговора, шест поглавља 

(подељених на више мањих целина са посебним поднасловима), закључка, резимеа 

на енглеском језику и списка коришћених извора и литературе. 

 Рад ће бити започет Предговором у којем ће бити речи о предмету 

истраживања, о изворима за историјат Академије, њиховој специфичности, 

веродостојности и ограничењима која постоје у њиховој доступности и самом 

коришћењу. Након извора, биће речи и о литератури о овој теми, с посебним 

критичким освртом на до сада написане историјате Академије као установе. 

Хронолошки оквир којим је омеђено истраживање овде ће бити појашњен са 

становишта оправданости одлуке да се посматрани период обради као целина. 

 Прво поглавље носи наслов Предисторија (1841−1918) и састоји се од 

четири мање целине. Прва носи наслов Друштво српске словесности и Српско учено 

друштво, а садржи преглед историје установа које су претходиле Академији. Ту ће 

главни акценат бити стављен на тежњу учених људи српског народа да, по угледу на 

друге напредне народе, створе своје учено друштво, али и на све препреке и дилеме 

на које су наилазили на том путу. Наредна целина овог поглавља носи наслов  

Настанак Српске краљевске академије и у њој ће бити речи о условима у којима је 

настала Српска краљевска академија, о спору између либералних и напредњачких 

политичких струја око главног задатка Српског ученог друштва, о доношењу Закона 

и Пословника СКА, о избору првих академика и првим годинама њеног рада до 1892. 

године. Следећа целина носи наслов Српска краљевска академија у Краљевини Србији 

и у њој ће место наћи преглед историје Академије од 1892. до 1914. године, периода у 

којем је забележен велики успон Академије, нагло прекинут избијањем светског 

рата. Последња целина у овом поглављу, Српска краљевска академија у Првом 

светком рату, бавиће се судбином Академије и њених чланова у време Великог рата. 

 Друго поглавље носи наслов Историјат СКА од 1918. до 1947. године и 

представља централо поглавље у дисертацији, а састоји се од пет мањих делова. 
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Поглавље ће бити отворено целином под насловом Прва деценија у заједничкој 

држави у којем ће бити речи о првим послератним годинама у историји СКА, о 

положају Академије у новој држави и њеним напорима да се поврати предратни 

углед и санирају последице рата. Оно ће се бавити и завршетком изградње 

Академијине зграде у Кнез Михаиловој улици и о неуспешном иницијативи да се 

донесе нови закон о СКА. Следећа целина носи наслов Академија у доба 

шестојануарске диктатуре у којем ће бити анализирана улога Академије у годинама 

шестојануарске диктатуре и снажног пропагирања југословенске идеје од стране 

државе. Следећа целина Од убиства краља Александра Карађорђевића до почетка 

Другог светског рата покрива период од атентата у Марсеју до почетка Другог 

светског рата, у којем је један од централних догађаја била прослава 

педесетогодишњице СКА 1937. године. Тај период обележила су и настојања 

Академије да, у светлу обележавања овог јубилеја, покуша да реши питање зграде за 

свој смештај. Такође, у том периоду коначно је реализовано стварање и треће 

академије у Југославије – Академије знаности и уметности у Љубљани. У целини СКА 

у Другом светском рату биће речи о судбини Академије и академика током Другог 

светског рата, у којем је, за разлику од Првог, она успела да настави рад и поред 

бројних препрека и проблема с којима се суочавала. Последња целина у оквиру овог 

поглавља носи наслов На прагу новог доба и у њему ће бити приказане прве године 

послератног развоја Академије под новим друштвено-политичким околностима све 

до доношења новог закона о Академији 1947. године којим је она променила своје 

име, организацију и начин рада. Академија је, као стара установа и један од симбола 

предратног монархистичког режима, реорганизована и постављена на другачије 

основе и успела да себи у новом окружењу избори улогу и нешто већа овлашћења 

него што их је имала раније. 

 Треће поглавље носи наслов Делатност Српске краљевске академије и у 

њему ће бити приказани сви облици деловања Академије и њених чланова у 

наведеном периоду. Прве две целине овог поглављаговориће одва најзначајнија вида 

Академијиних делатности Издавачкој делатности и Научно-истраживачком раду. 

Следећа целина Српска краљевска академија и Југославенска академија знаности и 

умјетности резервисана је за анализу односа академија у Београду и Загребу као 
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двеју најзначајнијих научних и уметничких установа у Југославији. Тај однос је имао 

веома интензивну предисторију и пре него што је створена заједничка држава а од 

тренутка њеног настанка та сарадња је добила нове карактеристике које су ишле од 

присне сарадње у многим питањима, до надметања и благог супарништва у другим. 

У целини, Сарадња са академијама и другим научним установама у иностранству 

биће анализирана сва међународна активност коју је спроводила Академија било 

институционално било преко својих чланова као делегата у међународним 

установама, научним конгресима и симпозијумима. У целини Академијин архив и 

библиотека биће речи о ова два важна дела Академије у којима су чувани извори о 

српској прошлости као и богата домаћа и страна стручна литература из разних 

области. У целини Академија, академици и политика анализираћемо однос Академије 

и њених чланова према власти и политици, с посебним освртом на упоређивање 

улоге академика у политичком животу Југославије и предратне Србије. За разлику од 

веома активне политичке улоге у предратној Србији, у Краљевини Југославији та 

улога је била знатно мање па ћемо покушати да објаснимо разлоге овог феномена. 

 Четврто поглавље под насловом Академијина имовина, приходи и издаци 

посвећено је финансијским основама на којима је почивала Академија и њен рад. У 

делу који носи наслов Буџети, задужбине и фондови приказаћемо какав је био однос 

између стварних Академијиних потреба и новчаних износа које је за њен рад 

обезбеђивала држава. Академија је од државе добијала увек недовољно средстава за 

свој рад због чега су бројна истраживања била ограничена и непотпуна, а радови 

примљени за штампање приморани да годинама чекају док не угледају светлост 

дана. Економска криза, која је Југославију погодила почетком 1930-их година, као и 

мере штедње које су тим поводом уследиле, свела су државна давања за рад 

Академије на још нижу меру. Ту ће такође бити речи и о задужбинама и фондовима 

који су постојали при Академији и из којих је она награђивала научне и уметничке 

раднике из разних области и финансирала један део своје издавачке и истраживачке 

делатности. С обзиром на то да је Академија у посматраном периоду све време била 

подстанар у згради Задужбине Игуманова у Бранковој улици бр. 15 а највећи део 

својих прихода убирала издавајући станове и локале у својој згради на имању које јој 

је завештао кнез Михаило Обреновић, томе ће посебна пажња бити посвећена у 
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целинама под насловом Стан у Бранковој улици и Дом за ренту у Кнез Михаиловој 

улици. 

 Пето поглавље, насловљено као Академици и њихово окружење, биће 

подељено на пет мањих целина и бавиће се људима који су чинили Академију и били 

носиоци свих њених активности. Први поднаслов је Чланство и у њему ће бити речи 

о академицима и дописним члановима Академије. Многа питања везана за чланство 

у Академији овде ће бити расветљена: од саме изборне процедуре и резултата 

гласања, до бројног стања, анализе старосне и националне структуре, географског 

порекла, образовања, стручних усмерења изабраних чланова, њихових међусобних 

односа и слично. С обзиром на то да су руски емигранти представљали значајну 

групу међу члановима СКА о њима ће бити речи у делу овог поглавља под насловом 

Руска емиграција и Српска краљевска академија. Руски научници су и раније бирани 

за чланове Академије и с њом блиско сарађивали, али је тек након таласа руске 

емиграције, који је захватио и Југославију, овај однос дошао до пуног изражаја и 

оставио највеће трагове. У наредној целини, која носи наслов Исидора Секулић и 

Српска краљевска академија, биће речи о пријему ове српске књижевнице међу 

чланове Академије, али и о другим особама женског пола које су сарађивале с 

Академијом. Обично се избор Исидоре Секулић спомиње у контексту затворености 

Академије према женском свету, што није сасвим одговарало истини, те је задатак 

ове целине да одбаци тај стереотип и на основу изворне грађе докаже да је ситуација 

била другачија. О онима који су били у сенци чланова СКА, а били одговорни за рад и 

свакодневно функционисање, биће реч у целини под насловом Чиновници и 

службеници Српске краљевске академије. О занимљивом и веома интензивном односу 

„обичног света” према овој установи нешто ћемо рећи у последњем делу овог 

поглавља који носи наслов Академија и народ. Ту ће своје место наћи и они који о 

Академији и њеном раду нису знали много али си јој се с поштовањем обраћали због 

разних повода. 

 Шесто поглавље носи наслов Портрети председника СКА (1918−1947) и у 

њему ће бити приказане биографије академика који су наведеном периоду обављани 

функцију председника Академије. То су следећи академици Јован Жујовић (1915–

1921), Јован Цвијић (1921–1927), Слободан Јовановић (1928–1931), Богдан 
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Гавриловић (1931–1937) и Александар Белић (1937–1960). Портрети председника 

представљају заправо њихове биографије у којима је посебан акценат стављен на 

њихов однос према Академији, од првих контаката са овом установом, преко ступања 

у чланство па до председничког мандата који је био врхунац тог односа. Од 

поменутих председника у овом периоду је најзначајнија фигура био Александар 

Белић, који је у управи Академије био без прекида од 1923, када је изабран за 

секретара, а председник Академије био је од 1937. па све до своје смрти 1960. године. 

 На крају рада, у Закључку, биће изнети сви најзначајнији резултати до којих 

се дошло у истраживању о зацртаној теми. Они ће бити представљени и у резимеу на 

енглеском језику. Потом следи списак коришћених извора и литературе. 
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